

1833 г. а другата на 1881 год. съ название „Св. Вознесение“.

Литургия се служи въ посѣдната отъ единъ свѣщенникъ. Селянитъ са доста набожни и посѣщаватъ черквата, но само че често се разговарятъ въ нея. Има едно училище, което неотговаря на хигиеническитъ условия, понеже въ същия дворъ до скоро време закопаваха мъртвитъ до самото училище. То има и туй неудобство, че не е въ центара на селото, а при истинния край на селото, та за туй немогатъ ученицитъ на връме и рѣдовно да го посѣщаватъ, нарочито когато е казно и лошо връме; и туй са принудени да напуснатъ ученицитъ училището безъ време.

Селянитъ ако и да са съгласяватъ за преместването му въ центара на селото, но намѣрватъ се и такива лица, които нещатъ ни да чуятъ думата училище и наука, но си затулятъ ушитъ и заминаватъ.

Лѣтно връме мнозина си зематъ твърдъ рано дѣцата отъ училището даже и у самия мѣсець февруарий.

Благодарение на трудолюбивия ни вметъ Димитръ Стефановъ, който е билъ учителъ нѣколко години и оцѣнява науката, та често съвѣтна селянитъ да посрачатъ дѣцата си рѣдовно. Туй също заслужа похвала и свѣщенника ни Никола Ивановъ.

Голяма похвала заслужа и Гор. Орѣховский аптекаръ г. П. Славковъ, доста образовано лице, който прѣди нѣколко време дохожда въ село и посѣти училището ни, като препита нѣколко ученика и ги насърчаваше къмъ учението, посѣл снабди нѣколко бедни ученика съ учебници и подарилъ карти: „Княжество България“ и едно „Полушарие“ а за черквата 25 лева, като държа едно братко словце на селянитъ относително за училището и пр. Тия добри дѣла и приятели прѣпорѣчватъ г-на Славкова за добъръ благодѣтель и азъ му въ името на всичкитъ селяни благодаря.

Да живѣятъ такива патриоти!

К. Т. Каранешевъ.

Орхание 20 Май 1884 г.

Г-не Редакторе!

Моля Ви дайте мѣсто на единъ отъ близкитъ броеве на почитаемия Ви листъ „Славянинъ“ за да видятъ почитаемитъ читатели 9-то чудо на свѣта. Ето го:

Училищното настоятелство въ градеца ни е издало едно постановление до старшия учителъ че, ако би да се яви нѣкой отъ учителитъ, за да даде гласа си въ предстоящитъ избори, щѣлъ да се накаже съ 200 лева щрафъ, защото не поддържале страната на Цанкова, който направи такова добро, та отпусна за училището 1000 лева. Макаръ и нашитъ граждани да се отклонятъ отъ убѣжденията си, то населението отъ околнитъ села не гледа на личности, като на измѣнника Цанкова, нито на личнитъ интереси на градеца ни, и този пътъ ще се покаже, че е защитавало и ще защитавало, народнитъ права, като си избере прѣдставители, които ще защитятъ напълно „Тър. Конституция“ и ще оничожатъ венчки компромиси и закони станали противъ нея. Това е желанието на нашето население и въобще на цѣлъ Българскій народъ!

Съ това може би ще изгубимъ едни отъ досегашнитъ ни енергични учители, които доста акуратно изпълняватъ своята учителска длъжностъ. Не имъ стига, дето нерѣдовно получаватъ скромната си платица, нъ освѣнъ това, трѣбвало и отъ нея да искупуватъ отъ Орханійското ни настоятелство и гражданскитъ си правдини. Гдѣ се е чуло и видѣло настоятелство законни да издава!?

Насити се населението отъ тукашнитъ родолюбци учители, отъ които единия напустна въ това връме, когато не бѣше възможно да се намѣри други на мѣстото му и стана Цанковиятъ (Околийски Началникъ); другия като неможе да се откаже отъ Цанковото назначение „инсанъ катажнда“ напустна учителската си длъжностъ и стана съдебенъ приставъ. Отъ такива напредватъ народнитъ ни училища и инспекторитъ си получаватъ напълно платата!

Видѣла жабата, че ковжтъ вола и тя дигнала кракъ да я ковжтъ. И нашето настоятелство видѣло, че Цанковъ издава окръжни и закони противни на Конституцията, и то иска да отстрани почетнитъ граждани отъ да бжджтъ, избиратели.

О! съвѣсть!

Ако искате, ще ви пратя и постановлението.

Гражданинъ

Забр. Голяма услуга ще направите, ако ни испратите и постановлението, съ което фактично ще докажете, че писаното ви е вѣрно.

Пишжтъ ни изъ Варна:

Помѣстените антрѣилета въ брой 129 на вашия вѣстникъ, носително г. В. Недѣлева Кюстендилскій прокуроръ — който вѣроятно е отчисленъ вече — твърдѣ много зачудихъ приятелитъ, които познаватъ Недѣлева по отблизко. Азъ незная познато ли ви е лицето, което ви е писало за него, но мога съ голяма увѣренность да кажа, че всичко това е вздоръ, клѣвета, измислена нарочно отъ нѣкои негови противници, които дирятъ сръдство да го махнатъ отъ Кюстендилъ, за да не имъ бърка презъ връмето на изборитъ. Азъ не щж да хваля, но мога да кажа предъ всекого, че г. Недѣлевъ е единъ честенъ мъжъ, отъ душа и сърдце патриотъ, човѣкъ който за никакви блага нѣма да пожертвува свойтъ начала за угода на тогосъ или оногосъ. Той като прокуроръ даже, не се стеснява ни най малко да исказва свойтъ убѣждения открито.

Пишатъ ни изъ Силистра.

Увѣдомлявамъ ви още че на 20 того, замина прѣзъ тука Франгя (Исачето), който престоя въ градътъ ни само три часа, и слѣдъ като издаде нужнитъ инструкции за агитации, веднага замина за Добричъ и Варна. — Отъ тука не са надѣвайте за добръ резултатъ по изборитъ. — Главний дѣлецъ, който подпомага тукъ партията на доволнитъ яланъ либерали е г. М. Д. Тихчевъ, който вика на всеждъ че и г. Каравеловъ трѣбвало да се изгони изъ държавата, защото билъ вредителенъ човѣкъ! За тѣзи хора вижда са консерваторитъ сж добри които ги бияхъ и позоряхъ. Нъ видѣ-щемъ, чия ще е победата. Народа мислимъ си знае работата.

РАЗНИ

На 21 того Н. Височество Княза прѣстигналъ въ София.

Въ послѣднѣо връме, агитациитъ на нашитъ доволни яланъ либерали се удвоихъ. Като предвиждатъ паданието си, за да се задържжтъ на мекитъ столици, потрудихъ се, дано се избержтъ за народни прѣдставители тѣхни обожатели, които за жалъ сж твърдѣ малко, и да се избержтъ даже такива, на да ли ще бжджтъ въ състояние, да подкрепжтъ тѣхнитъ явни нарушения на законитъ, и да се избавжтъ отъ отговорността, подъ която ще са подвѣргнатъ.

Страннитъ вѣстници съобщаватъ, че будто би една чета вѣстаници, организована въ прѣдѣлитъ на България, минала границитъ въ Сърбия и днесъ са намирала въ Зайчерскія окръжжъ; по поводъ на това, сръбското правителство въ Бѣлградъ, заповѣдало на своя дипломатически агентъ въ София, да подѣйствува прѣдъ нашето правителство, да предупреди, за на прѣдъ да не са допуца организованието на чети въ България, защото въ противенъ случай, щѣло да прекрати сношенията! До колко е истинска тѣзи нота на сръбското правителство, незнаемъ, знаемъ само това, че една чета отъ бежанцитъ по миналогорното вѣстание, се появила, въ Зайчерскія окръжжъ, която не се е организовала въ насъ, нъ въ горитъ на самата Сърбия, и правителството вмѣсто да се сръди на България, нека ъж приследва и распръсне.

Въ нашата Телеграфо-Пощенска Станция, не са намиратъ нито „Отворени писма“ за вѣтрѣшна кореспонденция, нито марки отъ 5 стот. тѣй щото принудени сме да лепимъ на вѣстникитъ за странство по 6 стот. както и на отворени писма. До кога ще върви така, незнамъ; знаемъ само това, че вмѣсто улеснение, ние намираме затруднение въ занимаието си, като даваме несправедливо повѣче пари на пощата, отъ колкото се слѣдва. — Отворенитъ писма, казахъ ни, биле поржчани отдавно въ Россия и още ги нѣмало, ами маркитъ отъ 5 стот. гдѣ сж поржчани че ги нѣма?

Извѣстиятъ изъ Нишъ, че сичкитъ радикали, избрани рѣдовно и законно за народни прѣдставители въ камарата, биле касирани и изгонени изъ скупщината! — Това заприлича на нашето ланско събрание, въ което либералъ мъчно можеше да се задържи.

На 23 того, г. П. Каравеловъ заминалъ изъ Варна за Добричъ, отъ гдѣто ще заине за Силистра, а отъ тамъ за Руссе. Посръдцанието му на всеждъ било блѣскаво, особено въ Джумая.

Съобщаватъ ни, че въ нѣкои села станали испити на ученицитъ, а въ нѣкои ученицитъ сами са распуснали, като отишли да пасжтъ говедата на бацитъ си! Това показва, че въ нашитъ селски училища, нѣма изискуемия редъ и организация, каквато трѣбва да има.

Ученицитъ са распусчатъ сами, а учителитъ остава да зематъ заплатата си, неизвѣстно кога.

Прѣди два дни, въ градъ ни, единъ руснакъ, заранъ като наближилъ до кладенеца на пияцата, изведнѣжъ се хвърлилъ вътрѣ, съ главата на долу! Единъ фойтоджия, като видѣлъ това, незабавно спусналъ въжето и хвърления се извадилъ, безъ да се повреди ни най малко.

Науцаваме са, че нѣкои отъ нашитъ архиереи се събрали въ Търново, да избержтъ епископъ за Търновската епархия.

Отъ нѣколко дни въ градъ ни, единъ вагабонтинъ влизалъ въ къцитъ на хората и обиралъ, каквото му са паднало, нъ завчера билъ уловенъ отъ полицията.

Новия главенъ управителъ на Источна Румелия г. Кръстевичъ, билъ поканенъ отъ турското правителство въ Цариградъ да отиде да приеме Султанскія ферманъ за назначението си.

По нѣмание достаточна палатки, почти сичкитъ дружини живѣжтъ още въ градоветъ и не сж излѣзли вѣнъ на лагеръ.

Съ единъ указъ отъ 16 Май 1884 год. се разрѣшава откриванието на окръжни сждилища въ Трънъ, Рахово и Ловечъ, макаръ и да не сж предвидени сумми за поддържането на тия сждилища въ бюджета отъ текущата година.

Министритъ Молловъ и Сарфовъ сж излѣзли изъ София и са отишли по агитации. Споредъ софийскитъ вѣстници, отъ министерството на финанситъ сж отишли по агитации четирма чиновници, отъ министерството на просвѣщението—двама, отъ министерството на Общитъ сгради единъ и отъ кодификационната комиссия—единъ. Съ една дума, днешното министерство се старае, да се задържи на властѣта си, но ще може ли?

Групата на г. Димитрия Александровича Славянски, се намира отъ нѣколко дни въ градъ ни и даде вече два концерта на 23 и 24 вѣчеръта. Който е посѣтилъ тия два концерта, той навѣрно ще са съгласи съ насъ, че г. Славянски е положилъ голямъ трудъ, да организира своята трупа, която да му служи за честь и похвала. Въобще добритъ богати старо-древни русски костюми, съ които се обличатъ пѣвцитъ, хармоничното и тактично пѣние, ясното изговаряние на думитъ, точното захвацание на пѣнието, реда и организацията привличатъ вниманието на посѣтителя и неможемъ да не признаемъ достоинството на г. Славянски, да управлява подобна една трупа отъ 45 души мъжие, жени и дѣца, трупа чисто славянска, богата съ изучени многобройни пѣсни.

Г. Славянски е човѣкъ на 40 до 45 год. пълненъ, личенъ кро-

